

习近平在河北雄安新区考察并主持召开高标准高质量推进雄安新区建设座谈会时强调 坚定信心保持定力 稳扎稳打善作善成 推动雄安新区建设不断取得新进展

李强蔡奇丁薛祥陪同考察并出席座谈会

云冈学建设学术座谈会暨共建云冈研究院协议签约仪式在太原举行

本报讯 记者李瑞报道 为进一步贯彻落实习近平总书记考察云冈石窟重要讲话精神,系统总结、科学谋划云冈文化遗产保护和云冈学建设,5月11日,国家文物局、山西省人民政府在太原举办云冈学建设学术座谈会,并签订共建云冈研究院协议。文化和旅游部副部长、国家文物局局长李群,山西省委副书记、省长金湘军见证签约仪式,山西省委常委、宣传部部长张吉福,山西省委常委、大同市委书记卢东亮,山西省副省长熊继军出席座谈会。座谈会由国家文物局副局长陆进主持。

李群在座谈会上指出,习近平总书记的重要讲话高屋建瓴、内涵丰富,为云冈石窟保护和云冈学建设指明了前进方向,提供了根本遵循。三年来,全国文物系统深刻领会、认真贯彻重要讲话精神。深入分析云冈学

建设的理论逻辑、历史逻辑、实践逻辑,搭建以探索我国古代国家治理的理论思想及其当代价值、世界意义为研究目标的云冈学学科体系框架。云冈学学科建设实现高标准起步,科技平台的支撑作用日益凸显,云冈石窟综合保护能力持续提升。下一步,将持续加强体制机制创新,强化“平台—学科—专业”一体化建设,营造人才脱颖而出的良好环境,持续加强云冈学建设,服务经济社会发展大局。

张吉福表示,山西深刻把握习近平总书记对保护传承弘扬云冈文化的战略定位和总体要求,高质量推动云冈石窟文物保护、云冈学研究等工作,提升保护管理水平、汇聚各方研究力量,释放云冈文化活力,强化科技支撑取得积极成效。

陆进强调,要以此次座谈会为新契机,科学谋划云冈学建设发展的战略思路

李裕群、卜宪群、李军、董强、黄继

国家文物局召开直属机关党员代表大会进行换届选举

本报讯 5月6日,中国共产党国家文物局直属机关第七次代表大会召开。文化和旅游部党组成员、副部长,国家文物局党组书记、局长李群出席会议并讲话。文化和旅游部直属机关党委副书记满宏卫到会指导。局党组副书记、副局长顾玉才,局党组成员、副局长陆进、解冰作为主席团主席主持会议。

会议审议通过了第六届局直属机关党委书记顾玉才代表第六届局直属机关党委作的报告,书面审议通过了第六届局直属机关纪委工作报告,党费收缴使用和管理报告。大会选举7名同志为中国共产党国家文物局直属机关第七届委员会委员,5名同志为中国共产党国家文物局直属机关第七届纪律检查委员会委员。

“国际博物馆日”活动即将精彩呈现

——国家文物局召开2023年“5·18国际博物馆日”中国主会场活动新闻发布会

本报讯 记者徐秀丽报道 5月9日上午,国家文物局2023年“5·18国际博物馆日”中国主会场活动新闻发布会在京召开。国家文物局副局长顾玉才介绍今年国际博物馆日主会场活动情况,国家文物局博物馆与社会文物司司长刘洋,福建省文化和旅游厅副厅长、省文物局局长傅荣生等回答记者提问。国家文物局新闻发言人、政策法规司司长金瑞国主持新闻发布会。

顾玉才介绍,今年的主会场活动将由国家文物局和福建省人民政府主办,福建省文化和旅游厅、福建省文物局、福州市人民政府、中国博物馆协会、中国文物报社承办。主会场活动将于5月17日至19日在福建博物院举行,围绕“博物馆、可持续性与美好生活”主题,集中展示中国博物馆事业发展的最新

成果,博物馆主动融入经济社会发展大局所作出的独特贡献。

傅荣生介绍,福建省的各类博物馆纪念馆将举办一系列特色鲜明、精彩纷呈的陈列展览、学术研讨、公众互动和文化推广等配套主题活动。

据了解,除上述主会场活动,全国各地也将按照国家文物局的统一部署,围绕国际博物馆日主题,开展数千场内容丰富多彩、形式多样的活动,搭建博物馆与公众沟通的平台。如北京、内蒙古、辽

宁、江苏、安徽、广东、宁夏等省区市将举办本地区的主会场活动,山西博物院、黑龙江省博物馆、中国(海南)南海博物馆等多家博物馆将在“5·18”前后推出新的展览,山西、湖北、湖南等地面向老年人、青少年、残疾人推出志愿服务、专场活动。此外,各地博物馆还将围绕主题组织开展流动展览、文化讲座、文物鉴定、文创发布、互动体验、教育研学等丰富多彩

美国向我国返还2件重要流失文物

本报讯 当地时间5月9日,经国家文物局授权,中国驻纽约总领馆接收美国纽约曼哈顿区检察官办公室向我国返还2件非法流失的重要石刻文物。

据悉,此次返还的文物为2件我国北朝至唐代围屏石榻,具有很高的历史、科学和艺术价值,为近期纽约曼哈顿区检察官在一起刑事案件调查中发现,由检察官办公室和美国国土安全部查获。国家文物局今年4月获悉消息后,与中国驻纽约总领馆等相关机构密切协作,在美方职能部门配合下,成功实现文物返还。上述文物在纽约移交后,国家文物局已安排文物回运工作。

郑州商城遗址:揭示亳都“根”和“魂”

本报记者 杨亚鹏



沧海桑田,斗转星移。“商朝的历史从郑州商城的确认到殷墟才完整。”夏商周断代工程首席科学家、北京大学考古文博学院教授李伯谦曾高度评价距今3600多年的郑州商城遗址。

郑州商城遗址的文化内涵代表了早商文明的发展高度,是中华文明形成环节中重要一环。早商文明对夏文化的继承与发展,对晚商殷墟文化、西周文化以及以后的中国传统文化、中华文明的形成和发展产生了广泛而深远的影响,开启了中华文明根脉传承的新阶段。可以说,“商都”是郑州这座城市永远的文化标识,也是郑州灿烂文化最有说服力的典型代表。

因其重要的历史文化价值,郑州商城遗址保护利用得到各级党委、政府的高度重视。早在20世纪90年代,郑州就提出建设郑州商城遗址公园的构想。2000年3月,郑州市政府颁布《郑州商代遗址保护管理规定》,通过专项法规保驾护航。郑州市文物行政部门坚持规划先行,深入调研,反复论证,编制实施不同层级的保护方案,并提出以考古遗址公园建设为契机,带动周边40万平方米棚户区、都市村庄、仓储工厂区的地块改造,建设新商都圈的大遗址保护新思路。在遗址公园形态上不追求单一遗址公园的面积和围合,提出“见缝插针、相对集中;以点带面、串珠成线”的建设方针,通过遗址博物馆建设、地面标示、碑刻标示、文化阐释、历史文化散步道和城市导览系统,力图完整展现郑州商城遗址的全貌。

人列第四批国家考古遗址公园。2023年4月18日,郑州商城国家考古遗址公园正式挂牌。

徜徉在郑州商城国家考古遗址公园,雄伟的商代城垣会让人一眼千年,园中的郁郁风光与黄色长龙般的城垣相得益彰。遗址公园包括宫殿区遗址公园、环城垣遗址保护绿带如东南城垣遗址公园、西南城垣遗址公园、三角地公园、紫荆山遗址公园等,郑州将“片段化”的现存遗址进行整合,呈现了“宫殿区+城垣”全景式的大遗址公园。针对郑州商城遗址位于城市中心区,与市民生活联系密切,郑州创造了“园中城·城中园”的特色考古遗址公园。

发掘:实证何以商都

千年尘埃终落定,地上积土尚盈尺。郑州中心老城区,矗立着数段高大的古代土墙。世世代代生活于此的郑州人,却不知这墙由何人夯起于何时。

考古发掘打开了历史之门,揭开了郑州商城的神秘面纱。经过科学发掘,考古工作者1955年确定该城垣其实是商代前期始建,战国至汉代修补和改建沿用至今,发现郑州商城城址包括宫殿区、手工业作坊区、居民区、墓葬区、宗教活动遗迹,城市布局有明显规划。

犹如一幅早商文明画卷,郑州商城城址在考古人手中徐徐展开。以韩维周、安金槐、邹衡三位先生为代表的几代考古和文物保护工作者呕心沥血,艰苦探索,开创了郑州商城遗址考古研究的总格局,凝结出丰富硕果,提供了“元

典”式的学术支撑。从二里岗遗址的发掘,再到城墙、大型宫殿基址等的确认,以及后续有针对性、持续的调查和发掘研究,对郑州商城的形制布局有了深刻的认识。考古发现的城墙、宫殿基址、祭祀遗址、手工业作坊、输水管道和水池等珍贵遗迹,尤其是三处青铜器窖藏坑出土的精美重器,为郑州商城研究提供了重要实物资料。特别是郑州商城城址上、地下总长7公里的(内城)城垣遗址和分布范围巨大的宫殿区遗址保留最为完整,最具历史文化价值,具有里程碑式意义。

考古证实,郑州商城遗址是商汤王之“亳都”所在,是中国历史上最早的都城遗址之一,在中国古代文明史中占有重要历史地位,代表了中国早期文明在这一阶段的最高发展水平。基于此,“郑州商代遗址”1961年被公布为第一批全国重点文物保护单位,2001年被列为“中国20世纪100项考古大发现”,2021年又入选“百年百大考古发现”。

保护:实施“生态保遗”

茅蔚青青,朱戟冒茎。郑州市对郑州商城遗址开展一系列系统保护、展示项目,2010年郑州商城考古遗址公园获国家文物局“国家考古遗址公园”批准立项。在国家文物局的统筹指导下,郑州全力推进郑州商城考古遗址公园项目建设,2022年12月,

江西省文物工作电视电话会议召开

本报讯 5月11日,江西省省长叶建春出席全省文物工作电视电话会议,他强调,要深入贯彻习近平总书记关于文物工作的重要论述,全面落实全国文物工作会议部署要求,按照“保护第一、加强管理、挖掘价值、有效利用、让文物活起来”的工作方针,以强烈的历史自觉和坚定的文化自信,切实把文化瑰宝守护好、传承好、利用好。

江西省委常委、省委宣传部部长庄兆林主持。副省长陈敏出席。省公安厅、南昌市、婺源县在会上作交流发言。